

募集款物超一億 器官捐獻增幅全國居首

——市紅十字會不斷唱響博愛系列品牌

3月23日，重慶市紅十字會第四屆理事會第二次會議召開。會議總結了市紅十字會2017年的工作，並對2018年的主要工作作了安排部署。巴南、大足、榮昌、梁平、墊江等5個區縣紅十字會在會上進行了經驗交流發言。市政協副主席、市紅十字會會長譚家玲參加會議並講話。

過去一年，全市紅十字會系統以新發展理念為引領，推進改革創新，主動服務重慶改革發展大局，紮實開展災害救援、應急救護培訓、人道博愛救助、造血干细胞及遺體器官捐獻、兒童醫療救助、疾病應急救護、紅十字人道傳播等，各項工作取得新進展。

市紅十字會黨組成員、副會長毛榮志介紹，2017年，全市紅十字會系統共募集款物1.31億元，實施公益項目119個，成功救助白血病、淋巴瘤、地中海貧血、血友病等9大類病種355名患病兒童。“博愛送家”惠及559個鄉鎮1438個自然村3萬餘名特困群眾，“博愛助學”資助896名貧困學生，“博愛送醫”讓1.2萬人次受益，實施“博愛家園”項目39個，紅十字博愛系列品牌更加响亮。

2017年，市紅十字會切實開展“三獻”工作，無償獻血和造血干细胞志願者數量有提升，全年共採集造血干细胞血樣5623人份，登記6015人份，完成2000人份檢測數據录入，成功實施造血干细胞捐獻6例，中華骨髓庫重慶市分庫庫容擴大到5.3萬人份。器官捐獻取得新突破，全年器官捐獻首次突破一百例，增幅居全國首位，實施109例，捐獻器官328個，捐獻角膜260例，挽救312位患者生命，實施遺體捐獻303例。

在應急救護培訓方面，全年組織應急救護培訓8551場次，培訓人員70.5萬人次。其中，機動車駕駛員應急救護培訓4091個班次，培訓52.8萬人次；“五進”專題培訓4460場次，培訓17.7萬人次。合川東津沱社區應急救護參戰隊在第四屆全國紅十字應急救護大賽中還獲得優秀組獎。

2018年，市紅十字會將切實推進災害



本報記者 王加喜 攝

救災體系建設。修訂完善《重慶市紅十字會突發公共事件應急預案》，將市級備災救災倉庫建設納入全市備災救災倉庫建設總體布局。規範榮昌區674處備災救災中心倉庫，及黔江區、墊江縣紅十字會備災救災分庫物資管理，購置配套設備，完善工作流程，定期進行盤點。規範紅十字醫療、賑濟、供水三支救護隊建設，今年將在榮昌、黔江、墊江分別組建一支賑濟救護志願服務隊，其餘有條件的區縣建立不少於5人的賑濟救護志願服務隊。

持續開展“博愛”助困助學助醫活動，持續做好市疾病應急救護基金經辦工作。加大“小天使”基金、“天使陽光”基金宣傳力度，特別是新增救護病種的宣傳，讓更多大病兒

童獲得救助，全年實現救助200人次以上。推進應急救護培訓制度化常態化，今年全市計劃開辦機動車駕駛員應急救護培訓班4500個，培訓學員43萬人次以上。同時，進一步完善“應急救護培訓信息管理系统”，推進應急救護培訓申報、受理、實施、制證、印發網絡便捷化服務，提升效益。

完善捐獻管理制度，建立更加高質高效的宣傳員、招募人庫，捐獻服務、回訪聯繫等制度，推動造血干细胞捐獻事業快速發展。今年計劃採集造血干细胞血樣5000人份以上，爭取實施干细胞捐獻8例目標。用好“好幫手”“互聯網+器官捐獻”傳播方式，發揮“志願登記卡”活動引導潛力，擴大覆蓋面，今年爭取實施400例以上遺體(角膜)器

官捐獻。譚家玲強調，這次會議對於全市各級紅十字會在新时代、新形勢下統一思想、振奮精神，在新的一年里做好各項工作，實現新作為，促進重慶紅十字事業發展，助推我市決勝全面建成小康社會，具有十分重要的意義。

譚家玲表示，全市紅十字系統要高舉习近平新时代中国特色社会主义思想偉大旗幟，以黨的十九大的精神為指引，認真貫徹落實市委五屆三次全會精神，以主人翁的責任感、使命感、榮譽感，以更大的責任擔當，努力開創全市紅十字會工作新局面，為推動重慶“兩點”“兩地”建設做出新的更大貢獻。

(歐陽修美 黃笛森)

市紅十字基金會 攜手愛心企業設立“云愛基金”

本報訊 “只要人人獻出一點愛，世界將變成美好的人間”。3月19日，重慶市紅十字會與重慶市紅十字會基金會聯合捐贈200萬元，設立“志匯展宏——云愛基金”，基金啟動儀式在重慶股份轉讓中心成功舉行。

為弘揚“人道、博愛、奉獻”的紅十字精神，實現企業感恩社會、回饋社會的社會責任感，重慶市紅十字會與重慶市紅十字會基金會聯合捐贈200萬元，設立“志匯展宏——云愛基金”。該基金定向用於我市民間公益機構資助和紅十字會開展的公益項目等。

在啟動儀式現場，云愛基金向

“重慶陽光助老基金”捐助經費5萬元，用於購買5000個黃手環，捐贈給我市部分阿爾茨海默症(老年痴呆症)患者。現場對4名器官捐獻家庭子女及2名特困家庭的孩子進行救助，共計發放救助金10萬元。

據了解，市紅十字會基金會成立於2008年4月，10年來，基金會在市紅十字會的領導下，在廣大愛心單位、愛心人士的支持參與下，緊密圍繞創新、協調、綠色、開放、共享五大發展理念，募集籌資款物價值5.46億元，開展公益救災救助援助項目849個，公益支出款物價值4.77億元，有2125萬人受益。2017年更是在常態下募捐額達到1.08億元，個人救助12470人。

(張鶴)

紅十字志願者 清明登山傳公益

本報訊 近日，由市紅十字會和福壽園重慶安樂堂聯合主辦的“博愛山城·生命接力”清明登山活動在南山舉行，此次活動集路青登山、清明祭祀、公益籌款於一體，激發了眾多紅十字志願者和廣大市民的參與熱情，約180名登山者參與了此次活動。



快樂的登山者

活動中，為給登山者一個文明追思的空間，活動打造了“祭親石”“祭親樹”“老伴樹”三個主題祈福區。登山者可以根據自己的家庭情況和情感需求，到不同的區域傳遞思念和祝福。每一個祈福區都設置了唯美的背景、環保的祈福方式和莊重的禮儀，讓祝福發聲，讓孝愛傳承。

除此之外，每一位登山者都收到了主辦方提供的小鳥巢，並在攀登過程中親手掛上林間，給小鳥們留下了一個家。雖只是微薄之力，却是对环境的爱护，更是对生命的尊重。

活動中，每一處登山者到達終點，視為成功累計公益金20元，每一個分享的點贊，視為成功籌款2元，所有公益金將兌換為物資，捐贈給器官捐獻者家屬。市紅十字會組織宣傳部部長秦紅梅說，為了表彰大家的公益之舉，每一位登山者都領取到了一張公益籌款的榮譽卡，最終籌集資金超過1萬元。

(劉勇軍)

追思緬懷傳大愛

重慶市2018年遺體器官捐獻緬懷紀念活動舉行

本報訊 4月1日，“重慶市2018年遺體器官捐獻緬懷紀念活動”如期舉行，來自社會各界的愛心人士約3000人齊聚重慶市遺體器官捐獻紀念園，共同緬懷逝者，寄托

他們對遺體和器官捐獻者的無限哀思和懷念之情。

在當天的紀念活動上，器官捐獻者家屬代表、角膜捐獻者家屬代表、角膜移植接受

者代表、器官捐獻協調員代表依次發言，講述或自身、或親人同遺體器官捐獻的故事，分享他們的親身經歷和感悟。

“我兒子捐獻的2只眼角膜讓2個人重見光明，他的1個肝臟挽救了1個肝病患者的生命，他的2個腎臟延續了2個尿毒症患者的生命。他的遺體捐獻給了醫學院用於醫學研究，為腦癱難題的攻克提供有效的科學依據。”器官捐獻者家屬代表王科在發言中說，“兒子的生命是短暫的，但他的生命是有價值的。”

“父親曾告訴過我，希望自己在過世以後，將自己的眼角膜捐獻出來，能夠給需要的人帶去光明。”角膜捐獻者家屬代表孫先生說，自己是一名眼科醫生，深深地知道那些苦苦等待角膜的患者對光明的渴望，所以做出了捐獻父親角膜的決定。“父親的生命是如燦爛的，有意義的！捐獻角膜，這是他對自己63年短暫生命最深情的道別。”

角膜移植接受者代表成超是一名在校學生，2017年他成功做了角膜移植手術。“我很幸運，因為現在我的眼睛里有一片來自捐獻者的角膜，是它讓我重見了光明。”感恩於他人的贈予，成超深情地說，“感謝饋贈我光明的角膜捐獻者，感謝捐獻者家屬。以後我也會捐獻自己的角膜和器官，去幫助需

要幫助的人。”

“遺體器官捐獻工作一邊是生命的逝去，一邊是生命的延續。”器官捐獻專職協調員李慶說，兩年時間，自己成功協調100例器官捐獻，挽救了285個人的生命。她表示，“捐獻者已逝，但他們的生命卻以另外一種方式繼續綻放在這個世界上。我會堅持在這個崗位上，為延續更多人的生命而努力。”

據了解，市紅十字會於2001年就開展遺體器官捐獻紀念活動，至今已開展18屆。截至2017年底，全市登記遺體(角膜)捐獻志願者17395人，實施遺體捐獻3846例，已讓2501位眼疾患者重見光明。目前，全市已實施器官捐獻258例，捐獻器官755個，成功挽救了683名患者的生命。在重慶市遺體器官捐獻紀念園的墓碑上已鐫刻了2361位捐獻者的名字，這些名字猶如一座座丰碑，將永遠矗立。

“多年來，在社會各界和捐獻者家屬們大愛無私的支持下，我市遺體器官捐獻事業取得了較大成果，捐獻人數以每年300人至400人的速度快速增長。”市紅十字會副會長介紹，為適應我市遺體器官捐獻事業發展的需要，目前，重慶市新遺體器官捐獻紀念園已啟動建設，預計於2019年4月1日前正式建成投用。

(歐陽修美)



2018年遺體器官捐獻緬懷紀念活動舉行

讓高尚成為永恒

重慶市遺體器官捐獻紀念園正式動工

本報訊 3月29日，位於璧山區的重慶西郊福壽園人文紀念園內，新的重慶市遺體器官捐獻紀念園正式動工建設。市紅十字會、市衛生計生委、市民政局、璧山區政府、璧山區衛生計生委、璧山區紅十字會、璧山區民政局、四川美術學院、重慶福壽園西苑實業有限公司及重慶醫科大學的師生代表、紅十字志願者等有關單位領導和相關人員出席了活動。

據了解，2013年，市紅十字會將原老台山陵園和江南儀儀館的兩處紀念碑進行了整合，在江南儀儀館重建了“重慶市遺體和人體器官捐獻紀念園”，專門用於在重慶實施遺體、器官捐獻的捐獻者的緬懷紀念。每年的4月1日，是重慶市遺體器官捐獻紀念日，紅十字會都會在這一天的組織社會各界的愛心人士舉行莊嚴而隆重的緬懷紀念及宣傳活動。通過活動，讓更多人關注、關心、關愛遺體和器官捐獻者，倡導人們弘揚尊重生命、崇尚科學、移風易俗的社會文明新風尚，弘揚“人道、博愛、奉獻”的紅十字精神。如今，一年一度的遺體器官捐獻紀念活動已逐漸成為全社會高度關注、廣泛參與的重要活動。

多年來，在社會各界和捐獻者家屬們大愛無私的支持下，我市的遺體器官捐獻事業取得了很大的成果。截止2017年底，我市遺體捐獻者1960人，角膜捐獻者1886人，器官捐獻者258人，捐獻人數以每年300至400人的速度持續增長。現有的紀念園已完全不能適應我市遺體器官捐獻事業發展的需要，亟需新建一個可供開展大型紀念活動，相關配套設施比較完善的、現代化的、標準化的紀念園。得知情况后，愛心企業重慶福壽園西苑實業有限公司主動與重慶市紅十字會聯繫，無償提供璧山區西郊福壽園人文紀念園內700平方米的園地，以及可供今後擴展的面積800平方米，作為紀念園的核心紀念區及配建區域。為了支持遺體器官捐獻公益事業，西郊福壽園除了為捐獻者提供一系列的惠民優惠服務以外，還提供了約2000平米的共享廣場供市紅十字會開展緬懷紀念活動。

經過多次實地考察和溝通協商，目前，項目已完成前期方案設計、施工設計、簽署合作協議。如今，重慶市遺體器官捐獻紀念園的建設工作已經全面啟動，預計於2019年4月1日前正式投入使用。屆時，原江南儀儀館紀念園內的所有捐獻者將全部遷入到新的紀念園，2019年度的重慶市遺體器官捐獻紀念活動將在西郊福壽園舉行。

(歐陽修美)



重慶市遺體器官捐獻紀念園開工儀式

涪陵區遺體器官捐獻紀念園開園

本報訊 3月27日，由涪陵區紅十字會和涪陵青龍山陵園共同建設的“涪陵區遺體器官捐獻紀念園”正式落成開園，並成功舉辦了該區第一屆遺體器官捐獻緬懷紀念活動。市慈善總會副會長艾永玲、市紅十字會組宣部調研員秦紅梅為紀念園揭幕，涪陵區相關部門負責人、捐獻者家屬及相關衛生醫療機構代表和志願者代表參加了此次活動。

據了解，涪陵區遺體器官捐獻紀念園投資50萬元，總佔地1畝左右，可安葬捐獻者250人，是我市第二個遺體器官捐獻紀念園。據了解，自涪陵區紅十字會遺體器官捐獻工作開展以來，已有168位志願者登記遺體捐獻，101位志願者登記器官捐獻，112位志願者登記眼角膜捐獻。據不完全統計，已成功實施遺體捐獻33例，器官捐獻12例，眼角膜捐獻6對。

當天的紀念活動現場，18歲的捐獻者家屬陳勇代表兩個弟弟在紀念牆前獻上鮮花，並深深地三鞠躬。其父陳學昌捐獻出肝臟和腎臟，是重慶市第142例器官捐獻者。

捐獻者王瑋的兒子和丈夫也來到了紀念碑前，王瑋兒子手摸著刻在紀念牆上媽媽的名字哽咽地說：媽媽雖然走了，但她卻讓兩個兒子重見光明，今天看到這么多人來紀念她，我心里很欣慰。

遺體器官捐獻者用一種特別的方式為自己的人生謝幕，同時，也用自己的器官挽救了他人生命，用自己的軀體架起了通往醫學殿堂的橋樑，他們奉獻大愛、傳承生命的精神，值得世人永遠銘記。

(白浩)